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1. DONEM 1. YAZILI ORNEK SORULARI
12.1. 1.1 Nlikleik asitlerin kesif stirecini 6zetler.

1. Kalitsal maddenin kesfi sirecinde pek ¢ok ¢alisma yapilmistir. En 6nemli ¢alismalardan biri Grift'in kapsilli ve kap-
sulstz bakteriler ile yaptigi deneydir. Grift bu ¢alismalari ile bakteriler arasinda transformasyonla bir bilgi aktarimi
oldugunu belirlese de bunu saglayan seyin protein mi DNA mi oldugunu acgiklayamamigtir. Daha sonra Avery'in yaptigi
calismalar, kalitsal bilgi aktariminin protein ile degil DNA ile gergeklestigini ortaya koymustur.

a) Yonetici molekiiliin DNA mi protein mi oldugu ayrimi yapilirken Avery ve arkadaslari hangi atomlari radyo-
aktif olarak kullanmistir? (4 puan)
Fosfor ve kukart kullaniimistir.
b) Avery'in galigmalarinda bu atomlari kullanmasinin sebebi nedir? (6puan)
Yoénetici molekdl olan DNA, nikleotitlerden”olusur. Nikleotitlerin yapisinda fosfat bulunurken proteinin yapitagi olan
amino asitlerde fosfat bulunmaz. Proteinlerin yapisinda kikurt bulunurken niikleik asitlerde kikirt bulunmaz.
12. 1.1.2 Nikleik asitlerin ¢esitlerini ve gérevlerini acgiklar.
2. Nukleik asitler ( DNA ile RNA ) ve nukleatitler ile ilgili sorulari cevaplayiniz.

a) Niikleotit modelinde numaralar ile gosterilen yapilari (1 -2 - 3 ) ve bu yapilar arasindaki baglari (4 - 5) isim-

lendiriniz. (5 x 2 =10 puan)

4
/\
5

{ 4
1 - Azotlu Organik Baz 2 - Bes karbonlu seker ( pentoz)
3 - Fosfat 4 - Glikozit bagi 5 - Fosfodister bagi

b) Guanin deoksiriboniikleotiti ve guanin riboniikleotiti yapisini karsilastiriniz. (6 puan)

DNA ve RNA ‘ya ait guanin nikleotitini karsilastirdigimizda pentoz seker ( 2 ) farkhdir. Pentoz seker DNA' da deoksi-
riboz, RNA' da ribozdur. Baz ( guanin bazi) ve fosfat ortaktir.

1 Sonraki sayfaya geciniz.



c) DNA ve RNA yapisinda bulunan niikleotit gesitlerini yaziniz. ( 8 x 2 = 16 puan)

DNA'daki niikleotit cesitleri RNA'’ daki niikleotit cesitleri

Adenin deoksiribonukleotiti o . .
1 1 Adenin riboniikleotiti

Guanin deoksiribonikleotiti
2 vant bont . 2 Guanin riboniikleotiti

Sitozin deoksiribontikleotiti o . .
3 3 Sitozin ribonukleotiti

4 Timin deoksiriboniikleotiti L . .
4 Timin ribonUkleotiti

d) DNA ve RNA' nin 6karyot ve prokaryot hiicrede bulundugu yerleri yaziniz.( 6 puan)
DNA, prokaryot hicrelerde sitoplazmada; 6karyot hiicrelerde ise ¢ekirdekte, mitokondride ve kloroplastta yer alir.

RNA, prokaryot hicrelerde sitoplazma ve ribozomda; 6karyot hucrelerde ise ¢ekirdek, sitoplazma ve bazi organel-
lerde bulunur.

12.1.1.3 Hiicredeki genetik materyalin organizasyonunda parga blitiin iliskisini kurar.

a) Okaryot bir hiicrede genetik materyalin organizasyonu ile ilgili numaralandiriimis yapilari en basitten en
karmasiga dogru siraladigimizda 3. sirada hangi yapi bulunur? (4 puan)

5-2-4-1-3 Cevap : 4

1 2 3 4

b) Hiicredeki gen, DNA, kromatin ve kromozom iligkisini aciklayiniz. ( 6 puan)

Kalitsal bilgiyi tasiyan DNA'dir. Gen, en az birka¢ bin nikleotitden olusan DNA boélgesidir. Hiicre déngusunun inter-
faz safhasinda 6karyot ve bazi arkelerde histon proteinine sarili halde bulunan DNA, kromatin seklinde iplik yumagi
gOruntusundedir. Hicre bolinmesi sirasinda kromatin yogunlasip paketlenerek kromozom halinde goralar.

2 Sonraki sayfaya geginiz.



12.1.1.4 DNA' nin kendini eslemesini agiklar.

Replikasyon ile ilgili verilen sorulari cevaplandiriniz.

a) Replikasyon nedir?( 3 puan) Hiicrelerde ne zaman gergeklesir? ( 6 puan )

DNA' nin hiicre boélinmesi dncesinde interfaz (S) asamasinda eslenerek bir kopyasini olusturmasidir.

b) Replikasyon igin ortamda bulunmasi gereken maddelerden dort tanesini yaziniz? ( 5 puan)

DNA polimeraz enzimi

Dort cesit deoksiribonukleotit

DNA ligaz

Helikaz

Mg ( Magnezyum ) iyonlari

c) Bakteri hiicrelerindeki replikasyonun, 6karyot hiicrelerdeki replikasyondan farkli oimasinin sebebi nedir? ( 5 puan )

Bakteriler prokaryot hiicre yapisindadir ve DNA halkasal oldugundan tek bir replikasyon orjini olusturur. Agilan poli-
nikleotit zincirinin karsisina yeni zincirler olusturarak replikasyon tamamlanir. Okaryot hiicrelerde ise birden fazla
replikasyon orijini olur.

d) DNA replikasyonunda gorev yapan enzimler hangileridir? ( 3 X 2 = 6 puan))

ENZIM GOREVI
Helikaz DNA zincirini agar.
DNA Polimeraz Polintkleotide yeni nikleotitler ekleyerek sentezi devam ettirir.
DNA | iaaz Yeni polinlkleotit parcaciklari arasindaki bogluklari kapatir.

12.1.1.4 DNA' nin kendini eslemesini aciklar.

Agir azotlu (15N ) niikleotitlerden olugan bir DNA molekiilii, normal azotlu ( 14N) nuikleotitlerin bulundugu
ortamda iki kez esleniyor.

Agir, normal ve hafif azotlu DNA'lar santrifdj edildiginde tupteki gérintlist asagidaki gibidir.

-

e —

NN Normal azotlu DNA

*N'*N Normal azotlu DNA

15NN Agir azotlu DNA

D

a) Eslemeler tamamlandiginda olugsan DNA molekiillerinin % ka¢i normal, agir veya melezdir? ( 10 puan )
%50 melez %50'si normal DNA molekaltdar.

b) Bilim insanlari isaretli azot kullanarak yaptigi bu deneylerle 'DNA kendini nasil esler?' sorusunun cevabini
ne bulmustur? ( 10 puan)

isaretli azotla yapilan deneyler sonucunda atasal DNA, yeni zincirler igin kalip rolii oynar sonra tekrar bir araya gelir
bu da semi konservatif ( yari korunumlu ) model ile agiklanir.

3 Sonraki sayfaya geginiz.



